Mezinárodní družstevní summit 2014
Mezinárodní družstevní svaz (MDS), nevládní nezávislá organizace reprezentující družstevní sektor  celého světa, organizuje s podporou kanadské družstevní skupiny „Le mouvement Desjardins“ vrcholové setkání představitelů družstevnictví všech sektorů a zemí, Mezinárodní družstevní summit. Setkání proběhne v kanadském Québecu ve dnech 6. – 9. října 2014. 
Družstevní hnutí v mezinárodním měřítku reprezentuje více než miliardu členů družstev, více než milion družstevních podniků zajišťujících zaměstnání pro více než 100 milionů osob (což je o 20 % více než nadnárodní společnosti) a je způsobem obživy poloviny světové populace.  Ze statistiky MDS vyplývá, že 300 největších družstev z celého světa generuje obrat 2 578,5 miliard USD. Model družstevního podnikání se stal světovým ekonomickým modelem.
Program summitu se soustředí na 5 velkých téma světového významu, která jsou formulována následovně:

1. Rozvoj družstevních podniků a vzájemně podpůrných společností („mutuálky“).
Již summit r. 2012, stejně jako plán aktivit Družstevní dekády vyhlášené MDS, zdůraznil  nezbytnost zabývat se otázkami rozvoje podnikáni družstev a „mutuálek“. Summit nabídne představitelům tohoto podnikatelského sektoru různé nástroje pro zvýšení výkonnosti jejich podniků, udržení dlouhodobého rozvoje, řešení otázek vzdělávání i řízení a pro řešení strategických otázek. 
2. Ekonomika, financování a kapitalizace

V řadě regionů světa je obnovení ekonomického rozvoje charakterizováno pomalým růstem a nestabilitou trhu. Stále více vstupují do hry regulační mechanizmy centrálních bank či jiných organizací. Mnoho družstev finančního sektoru je stále více limitováno různými regulačními opatřeními, která omezují jejich kapacitu financovat různé družstevní projekty. Na summitu se bude hovořit i o nových nástrojích financování a kapitalizace.
3. Zaměstnanost 
Navzdory ekonomickým turbulencím minulých let prokázaly družstevní podniky a „mutuálky“  větší růst než mnoho kapitálových podniků. Zatímco se nezaměstnanost dotýká více než 200 milionů osob, z čehož zhruba polovina jsou mladí lidé, družstevní sektor prokazuje pozoruhodnou stabilitu, některé sféry družstevního podnikání vykazovaly nárůst poštu zaměstnanců. Summit se zaměří na některé modely využité družstevními podniky pro vytváření nových pracovních míst, k udržení zaměstnanosti a k podpoře místního a regionálního ekonomického rozvoje. 
4. Potravinová bezpečnost 
 Do roku 2050 dosáhne počet obyvatel naší planety počtu 9 miliard. Zabezpečit potraviny pro všechny je velkou společenskou výzvou, a to zejména v kontextu obtížnosti dalšího zvětšování plochy pro zemědělskou výrobu.  Více než 32 % družstev ve světě působí v oblasti zemědělské produkce či zemědělsko-potravinářské. Tato družstva realizují své aktivity ve všech odvětvích těchto sektorů.  Summit se zaměří na otázky týkající se zlepšení produktivity,  růstu konkurenceschopnosti družstevních podniků a bezpečnosti zásobovacích řetězců. 

5. Zdravotní a sociální služby 
Růst a stárnutí světové populace představují mnoho velkých výzev, mezi nimi i v oblasti zajištění zdravotních a sociální služeb v celé její šíři. Některé ekonomiky předvídají, že sektor těchto aktivit bude představovat největší trh 21. století. To nabízí velký prostor nejenom sektoru „mutuálek“, ale i pro rozvoj družstev medicínského charakteru. 
Účastníci summitu budou mít příležitost seznámit se s výsledky 25 dosud mezinárodně nepublikovaných studií vztahujících se k problematikám se na summitu projednávaných. V jeho rámci vystoupí více než 150 renomovaných panelistů, laureátů Nobelovy ceny, ekonomů, ředitelů podniků, ministrů, akademiků a vědců ze všech koutů světa.   
